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У статті досліджується феномен виборчої кампанії, визначено 

його роль та функції у процесі політичної діяльності. Відзначено, що 
використання у ході виборчих кампаній комунікативних технологій, ор-
ганізаційних дій та стратегій політичними акторами впливає на рівень 
ефективності політичної діяльності, її демократизацію. Досліджено 
основні політологічні підходи щодо тлумачення виборчої кампанії. Від-
значено евристичний потенціал розуміння виборчої кампанії як мис-
тецтва для сучасного політичного дискурсу. 

Ключові слова: вибори, виборча кампанія, політична діяльність, 
політичний процес, політичні технології, виборчі технології.  

 
Актуальність теми дослідження обумовлена великою теоретичною 

значимістю та практичною вагою виборчих кампаній для демократично-
го політичного процесу. У сучасній політичній науці важливим напрям-
ком теоретичних розробок виступають дослідження, присвячені динаміч-
ному виміру політичної системи, ролі виборчих кампаній у процесі полі-
тичної діяльності.  

Водночас, слід відзначити, що значення виборчих кампаній для 
формування легітимної та ефективної політичної діяльності суттєво зрос-
тає у процесі демократизації  відносин між владою та суспільством, роз-
витку ринкових інституцій та маркетизації політики, становлення неза-
лежних від держави мас-медіа та медіатизації політичного процесу в ці-
лому та виборчих кампаній, зокрема.  

Політичні трансформації сучасності передбачають впровадження 
принципів відкритості політичного процесу та підзвітності у діяльності 
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органів публічного адміністрування з метою сприяння раціональному 
вибору громадян у ході виборчих кампаній. У цьому контексті особли-
вого значення набувають політологічні дослідження  виборчих кампаній, 
їх технологій та організації у процесі політичної діяльності. Виборчі кам-
панії виступають дієвим інструментом розв’язання актуальних політич-
них проблем, демократичним засобом вирішення суперечностей і конф-
ліктів. Дослідження виборчих кампаній, визначення  сутності понять 
«виборчі технології», «виборчі кампанії» та «політична діяльність» по-
требують теоретичного осмислення з кута зору політичної науки.   

Проблема визначення ролі виборчих кампаній у процесі політичної 
діяльності має декілька взаємопов’язаних вимірів, серед яких слід виді-
лити визначення сутності виборчих кампаній у демократичному полі-
тичному процесі, правові та політичні особливості організації виборчих 
кампаній (парламентських, президентських, місцевих), специфіка вибор-
чої системи та виборчих технологій та ін. 

Визначення ролі виборчих кампаній у процесі політичної діяльнос-
ті потребує політологічного аналізу із зверненням до надбань філософ-
ської думки, соціологічної теорії, економічної науки та правових дос-
ліджень. Слід зауважити, що джерелами маркетингового підходу до ви-
борчих кампаній виступають теорія обміну (Дж. Хоманс та ін.), теорія 
раціонального вибору (Д. Блек, К. Ероу та ін.), теорія публічного вибору 
(Дж. Бюкенен, М. Олсон та ін.). 

Досліджуючи проблематику реалізації виборчих технологій у полі-
тичних кампаніях як складової процесу політичної діяльності та визна-
чаючи питання теоретичної розробленості поняття виборчих кампаній, 
необхідно зважити на праці зарубіжних представників політичної науки, 
зокрема таких, як Р. Даль, Д. Істон, М. Кроз’є, Дж. С. Мілль, Дж. А. Па-
ломбар, Дж. Сарторі, Х. Томас, С. Гантингтон та ін. З праць цих авторів 
можна скласти загальне уявлення про розуміння сутності виборчих кам-
паній, їх ролі та місця у процесі політичної діяльності. У вітчизняній по-
літичній науці одними із перших досліджували виборчі кампанії А. Бі-
лоус, В. Бебик, М. Варій, Д. Видрін, М. Головатий, М. Михальченко, 
С. Одарич, А. Пойченко, В. Полторак, М. Томенко та ін. У роботах да-
них авторів досліджуються політичні технології у виборчих кампаніях, 
зокрема, визначається, що це певна сукупність прийомів, методів, спо-
собів, процедур, які використовують суб’єкти політичної діяльності з 
метою отримання та утримання влади. Технології виборчих кампаній 
існують у таких видах, як розробка і ухвалення певних виборчих проек-
тів і рішень, реалізація політичних рішень у ході виборчих кампаній, 
технології формування політичної влади після виборів (утворення коалі-
ції у парламентській республіці, формування уряду тощо), технології 
формування громадської думки та порядку денного, технології вирішен-
ня  політичних конфліктів та ін.  
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Серед сучасних дослідників виборчих кампаній слід назвати таких 
зарубіжних та вітчизняних авторів, як Балабан Р. В. (комплексне дослі-
дження правових основ та політичних особливостей виборчих систем), 
Бебик В.М. (складові управління виборчими кампаніями), Белов С.А. 
(виборча система як правовий інститут), Богашева Н.В., Ключковсь-
кий Ю.Б., Колісецька Л. В. (дослідження еволюції виборчого законодав-
ства України), Бойчук М.А. (роль виборчих кампаній у процесі взаємодії 
влади та громадянського суспільства) Буркут І.Г. (дослідження регіона-
льного виміру виборчих кампаній в Україні) Бучин М.А. (аналіз ресурсів 
виборчої кампанії – організаційних, інформаційних, адміністративних та 
ін.), Войтенко В.П. (виборчі технології у дзеркалі математики), Вол-
ков В.В., Корнійчук В.П., Хом’як К.Д. (аналіз ролі стратегічного мене-
джменту у виборчих кампаніях), Гонюкова Л.В. (роль політичних партій 
у виборчих кампаніях), Климанська Л.Д. (комунікативні технології та їх 
використання у виборчих кампаніях), Кочубей Л.О. (категоріальне ос-
мислення виборчих процесів), Копиленко О.Л. (визначення відповідаль-
ності за порушення законодавства про вибори), Кокогин А.А. (стратегіч-
не планування виборчих кампаній), Кузьмін П.В. (дослідження теорети-
чних засад та практики політичної діяльності в Україні), Кресіна І.О. 
(комплекс правових та політичних проблем, пов’язаних із парламентсь-
кими виборами в Україні), Малкін Є.Б. (виборчі технології та партійне 
будівництво у пострадянських країнах), Почепцов Г.Г. (формування імі-
джу у ході виборчих кампаній, їх інформаційне супроводження), Солов-
йов О.І. (політичні технології виборчих кампаній, інформаційні «матри-
ці» політичного процесу), Співак В.І. (правова культура виборів в Укра-
їні), Ставнійчук М.І. (дослідження законодавства про вибори народних 
депутатів України), Шведа Ю.Р. (енциклопедичний словник щодо ролі 
політичних партій у виборчих кампаніях), Яковлев Д.В. (вплив медіати-
зації та раціоналізації політичної діяльності на виборчі кампанії в Украї-
ні) та ін.   

Увага до теми виборчих кампаній пояснюється не лише їх важливіс-
тю для демократичного політичного процесу, а й постійними змінами у 
правилах виборів в Україні. Це стосується як системи парламентських 
виборів (мажоритарна, пропорційна, змішана, зміна рівня прохідного 
бар’єра) так і виборів до органів місцевого самоврядування. До того ж, 
виборчі кампанії (як президентські так і парламентські) відбувались в 
умовах президентської форми правління (1991-2005 рр., 2010-2014 рр.) 
та парламентсько-президентської (2005-2010 рр., 2014 – теперішній час). 
Слід відзначити також недостатню ефективність політичної діяльності в 
Україні. Не в останню чергу це обумовлено домінуванням патерналізму, 
популізму та демагогії у ході виборчих кампаній, що не сприяло «раціо-
нальному вибору» громадянина.  

У ході виборчих кампаній політичні актори намагаються за допо-
могою змін у порядку денному (часто – у віртуальному просторі) діяль-
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ності мас-медіа «замаскувати» суперечності між змістом політичної діяль-
ності політичного класу й інтересами широких верств українського сус-
пільства.   

Мета статті – з політологічної точки зору дослідити організацію, 
технології та мистецтво виборчої кампанії у процесі політичної діяльнос-
ті. Поставлена мета передбачає дослідження виборчих технологій як ми-
стецтва політичної діяльності, визначення політичних, організаційних, 
інформаційних умов сучасної виборчої кампанії.  

Виборчі кампанії виступають невід’ємною частиною процесу полі-
тичної діяльності в умовах демократичного політичного режиму. Саме 
виборчі кампанії є фундаментом демократії, вони забезпечують реаліза-
цію політичних прав громадян, ротацію політичних еліт та правлячих 
груп, легітимність та легальність політичної влади, визначення рівня до-
віри громадян до політичних лідерів, партій та державних діячів, сприя-
ють політичній соціалізації. Виборчі кампанії також стають дієвим ме-
ханізмом контролю суспільства за правлячим класом, який сприяє під-
вищенню ефективності публічного управління. 

На думку Д. Яковлева «У процесі трансформації радянської систе-
ми політичний клас шукає ефективні засоби вирішення одного із голов-
них завдань демократії: переведення діяльності політичних акторів з 
площини реалізації та захисту власного (приватного) егоїстичного інте-
ресу у площину задоволення суспільного (публічного) інтересу. Виборці 
та обранці  раціонально переслідують цілі максимальної вигоди та кори-
сті, тому процес демократизації нерозривно пов’язаний із раціоналізаці-
єю суспільних відносин. Проблема раціональності політичного вибору 
вирішується в залежності від наявності повної чи неповної (часткової) 
інформації, якою володіють актори та якою вони керуються у діях» [4,  
с. 198].  

Виборча кампанія виступає і важливим механізмом політичної 
конкуренції. Виборча кампанія, як змагання за владу, передбачає альтер-
нативність кандидатів, їх команд та програм загальнонаціонального, або 
місцевого розвитку. Конкуренція між політичними акторами у процесі 
виборчої кампанії продовжується і після її закінчення. Переможці фор-
мують владу, ті, хто програв – йдуть у опозицію. Інститут виборів фак-
тично формує більшість інших політичних інститутів, регулює та легі-
тимізує їх діяльність. У процесі політичної діяльності виборчі кампанії 
характеризуються раціоналізацією, відмовою від силових методів здійс-
нення політичного вибору (примус, насильство та ін.) та наданням пере-
ваги маркетинговим технологіям, активним використанням комунікати-
вних технологій (політична рекламістика та PR), активною участю гро-
мадян у прийнятті політичних рішень, професіоналізацією діяльності 
політичних акторів.  

На думку Л. Кочубей «Необхідною умовою розвитку демократії є 
усталення на всіх рівнях суспільної свідомості і політичної практики де-
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мократичних цінностей. Похідним від цього має бути впровадження у 
повсякденну діяльність політичних суб’єктів відповідних політтехноло-
гій. Їх особливості обумовлюються характером процесу, який охоплює 
всі види політичної діяльності у межах конкретної політичної системи. 
Оволодіння такими технологіями дає можливість підвищити рівень і ре-
зультативність політичної діяльності» [1, с. 37].  

При цьому відмінність «технологій» від «методів» полягає у 
спрямованості перших на досягнення позитивного й визначеного зазда-
легідь результату у процесі політичної діяльності. Використання полі-
тичних технологій має сприяти забезпеченню відповідного результату у 
виборчій кампанії.  

У сучасному світі, завдяки зростанню технологічних можливостей 
щодо виробництва та розповсюдження інформації й розвитку комуніка-
тивних мереж та технологій, можна говорити про тенденцію перетво-
рення технологій виборчих кампаній на творчу діяльність з формування 
іміджу політичного лідера, партії чи іншого політичного інституту. Го-
ворять про «піднесення виборчих технологій до рівня мистецтва» 
(Л. Кочубей, І. Грознецький, Д. Яковлев та ін.). Відносно виборчих кам-
паній як складової процесу політичної діяльності це означає необхід-
ність розгляду кожної кампанії як унікальної, відмову від штампів та 
сліпого перенесення (копіювання) досвіду інших виборчих кампаній. 
Особливо слід наголосити на специфічному досвіді виборчих кампаній в 
Україні, де практично кожна виборча кампанія відбувається у нових по-
літичних та правових умовах, а у 2007 та 2014 роках відбувались поза-
чергові вибори. Це змушує фахівців виробляти оригінальні політичні 
«ходи», створювати концепції кампаній у незвичних умовах.  

Отже, «…якщо розглядати виборчі технології як набір послідовних 
дій, що повинні привести до певного результату, то виборче мистецтво – 
підхід, котрий враховує індивідуальність кожної виборчої кампанії, елек-
торату, кандидата, еліти, команди, засобів комунікації… Наголошувати 
слід не тільки на тому, що треба робити, але й як. Тобто звертати увагу 
не тільки на змістовий аспект виборчих технологій, а й на режисуру, 
драматургію і майстерність акторів» [1, с. 39].  

Унікальність виборчої кампанії обумовлена політичними та право-
вими умовами, особистісними характеристиками кандидата, специфікою 
політичного моменту, політичною метою, «порядком денним» кампанії, 
її бюджетом.  

Щодо визначення сутності поняття «виборча кампанія», то існують 
різні підходи до його інтерпретацій у сучасному політологічному дис-
курсі.  

Зокрема, виборчу кампанію можна розуміти, як  «…сукупність ці-
леспрямованих послідовних зусиль, які докладаються протягом певного 
визначеного законодавством проміжку часу, щоб реалізувати підтримку 
кандидата виборцями й забезпечити його перемогу в день виборів» [2].  
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До складових виборчої кампанії відносяться формування стійких 
груп прихильників та організаційне й інформаційне стимулювання їх 
активності в день голосування, агітація тих груп та індивідів, що не ви-
значилися з кандидатом, технології послаблення позицій політичних 
конкурентів. Цьому сприяє застосування виборчих технологій.  

На думку Л. Кочубей «…виборчі технології – це мистецтво ви-
вчення електоральної мотивації, вироблення механізмів, які базуються 
на певних психологічних підходах за умови, коли першочерговим є не 
«що», а «як» здійснити, як вдало побудувати виборчу кампанію, вплину-
ти на виборця» [1, с. 42].  

Виборча кампанія у процесі політичної діяльності постає як спе-
цифічний вид політичної активності усіх суб’єктів політики. Політична 
діяльність передбачає використання політичної влади та її ресурсів, вона 
спрямована на регулювання й узгодження політичних та соціальних ін-
тересів і відносин з метою розвитку суспільства. Політична діяльність 
під час виборчої кампанії розгортається на декількох рівнях. По-перше, 
політична участь та політична активність суспільства в цілому, соціаль-
них груп та спільнот, окремих громадян. Це проявляється під час голо-
сування на виборах, участі у референдумах, мітингах, демонстраціях, 
зборах та ін. По-друге, професійна політична діяльність (політичне функ-
ціонування), яка передбачає участь в урядуванні, управлінні політични-
ми процесами, керівництво політичними інститутами та процесами, у 
тому числі – у ході виборчих кампаній. Саме під час виборчих кампаній 
загострюється питання ефективності політичної діяльності.  

На думку Ф. Семенченка «Ефективність політичної діяльності ви-
значається її властивістю, що відображає міру того, наскільки ці дії, рі-
шення та поведінка призводять до бажаних наслідків. Відтак ефектив-
ність у політиці – це насамперед результативність здійснення політичної 
влади, ступінь усебічного виконання нею своїх функцій у політичній сис-
темі та суспільстві, реалізації очікувань окремих громадян і елітних груп 
як найбільш впливових у суспільстві» [3].  

Під час виборчої кампанії особливої ваги набувають такі критерії 
ефективності політичної діяльності, як виконання політичними акторами 
управлінських функцій, інструментальність (мистецтво політиків визна-
чати мету та досягати її), рівень довіри з боку громадян та суспільна під-
тримка діяльності політичних акторів. Для підвищення ефективності по-
літичної діяльності під час виборчої кампанії використовуються наступ-
ні політичні технології: технології політичного аналізу, технології полі-
тичного консультування, технології прийняття рішень, технології управ-
ління конфліктами та ведення переговорів,  комунікативні технології. 

У сучасному світі відносини між суспільством та владою у процесі 
виборчих кампаній опосередковані діяльністю мас-медіа. Вплив мас-
медіа на думку громадян та їх електоральний вибір посилюється під час 
виборчих кампаній.  
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Варто погодитись із тим, що мас-медіа «…отримують технологічну 
можливість впливати на конструювання порядку денного у політиці та 
використовувати політичну інформацію як інструмент впливу на полі-
тичний вибір. На заваді раціональному політичному вибору стає інтен-
ція медіакратії до цілеспрямованого формування громадської думки за-
собами політичної пропаганди» [4, с. 198]. 

Відповідно до функцій політичної діяльності технології виборчих 
кампаній класифікуються наступним чином: діагностичній функції полі-
тичної діяльності відповідають аналітичні технології (технології збору й 
аналізу політичної інформації), директивній функції відповідають дирек-
тивні технології (технології прийняття політичного рішення), мобілізу-
ючій функції політичної діяльності відповідають мобілізуючі технології 
(технології форсування підтримки політичного рішення значними маса-
ми населення, як раціональні так і ірраціональні) [1, с. 44]. 

Комплексне використання технологій виборчої кампанії у процесі 
політичної діяльності потребує формування відповідної виборчої страте-
гії, врахування ідеологічної ідентичності та соціально-економічних інте-
ресів представників різних соціальних груп («розміщення» кандидата в 
ідеологічному спектрі «праві», «ліві», «центр»), розроблення політичної 
програми дій кандидата (та звіт щодо результатів попередньої діяльності 
у разі, якщо кандидатом є діючий обранець), дослідження громадської 
думки та визначення основних проблем та очікувань виборців.  

Таким чином, виборча кампанія у процесі політичної діяльності 
поєднує організаційну та технологічну складові. Але у сучасних умовах 
кожна виборча кампанія є унікальною, вона поєднує технології та мис-
тецтво політики. Враховуючи тенденції розвитку політичного менедж-
менту та маркетингу щодо виборчих кампаній, подальших досліджень 
потребують співвідношення раціональних та ірраціональних чинників у 
процесі політичного вибору, зростання ролі медіатизації політики та ме-
діакратії у політичній діяльності в цілому та у виборчій кампанії, зокре-
ма.  
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The article examines the phenomenon of the campaign, defined its role 
and functions in the political activity. It is noted that the use during election 
campaigns of communication technologies, organizational strategies and ac-
tions by political actors influencing the level of effectiveness of political activ-
ity, its democratization. The basic political science approaches to the inter-
pretation of the election campaign. Noted heuristic potential understanding of 
the campaign as the art of modern political discourse. 
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